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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2078/4-12-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κων. Φλώρος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τον υπ’ αρ. 2021/620 Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 
Ελλάδα έχει πλέον ταξινομηθεί στον κατάλογο των χωρών με καθεστώς απαλλαγής από τη 
λύσσα. Τελευταίο επιβεβαιωμένο κρούσμα της νόσου σε ζώο στη χώρα ήταν στις 09 Μαΐου 2014 
στην Πέλλα [Τμήμα Ιολογίας, Κέντρο Κτηνιατρικών Ιδρυμάτων Αθηνών του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τη Λύσσα των 
Ζώων]. Eπισημαίνεται, όμως, ότι η λύσσα δεν έχει ακόμη εξαλειφθεί από τον ευρωπαϊκό χώρο, 
με αποτέλεσμα να ελλοχεύει ο κίνδυνος επανεμφάνισής της και στη χώρα μας, είτε μέσω της 
άγριας πανίδας, είτε ως συνέπεια μετακινήσεων ζώων συντροφιάς. 
 
Εξαιτίας των ως άνω επιδημιολογικών δεδομένων, αλλά και της μακροχρόνιας προσπάθειας που 
καταβλήθηκε από τη χώρα μας για την επανάκτηση του καθεστώτος απαλλαγής από τη νόσο,  
αναδεικνύεται και η δέσμευσή της, σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, για τη διατήρησή του.  
 
Βασικοί πυλώνες του εθνικού προγράμματος επιτήρησης και καταπολέμησης της λύσσας στα 
άγρια ζώα είναι: 
α) η παθητική επιτήρηση για το νόσημα, η οποία περιλαμβάνει τη συλλογή, σε όλη την ελληνική 
επικράτεια, ζώων που ανευρίσκονται νεκρά ή κρίνονται λυσσύποπτα. Αυτά είναι ζώα, στα οποία 
έχουν ενδεχομένως εκτεθεί οι άνθρωποι (δήγματα, αμυχές, πρόκληση λύσεων συνεχείας του 
δέρματος και επαφή με μολυσμένες εκκρίσεις), ζώα τα οποία εμφανίζουν κλινικά συμπτώματα ή 
μη φυσιολογική συμπεριφορά ενδεικτική της λύσσας ή ζώα που ανευρίσκονται νεκρά (σε 
ενδημικές στη νόσο χώρες μόνο).  
β) οι εκστρατείες για την ανοσοποίηση της άγριας πανίδας, με την από αέρος διανομή εμβολίων-
δολωμάτων. Εκστρατείες εμβολιασμού έχουν πραγματοποιηθεί από μία (1) φορά κατά τα έτη 
2013, 2014 και 2015 και δύο (2) φορές μέσα στο έτος (άνοιξη και φθινόπωρο) από το 2016 και 
για τα έτη 2017, 2018, 2019, 2020, 2022 και 2023. Οι λεπτομέρειες εφαρμογής του 
προγράμματος για το 2023 καθορίζονται με την υπ’ αρ. 237/47673/15.02.2023 (ΑΔΑ: 
ΨΟΕ54653ΠΓ-Χ4Θ) Απόφαση του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μεταξύ των 
οποίων καθορίζονται οι Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) της χώρας, στις οποίες διενεργείται το 
πρόγραμμα του δια του στόματος εμβολιασμού των κόκκινων αλεπούδων κατά της λύσσας την 
άνοιξη και το φθινόπωρο του 2023. Οι ΠΕ της παρούσας είναι οι παρακάτω: Θεσσαλονίκης 
(τμήμα αυτής), Κιλκίς, Σερρών (τμήμα αυτής), Πέλλας, Ημαθίας (τμήμα αυτής), Κοζάνης, 
Γρεβενών (τμήμα αυτής), Καστοριάς, Φλώρινας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων (τμήμα αυτής), 
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Πρέβεζας (τμήμα αυτής), Ροδόπης, Ξάνθης, Έβρου, Καβάλας (τμήμα αυτής) και Δράμας. Ο 
εμβολιασμός πραγματοποιήθηκε με δολώματα φέροντα εμβόλιο κατά της λύσσας και η 
διασπορά τους έγινε με ρίψη από αέρος. Υπολογίζεται η διασπορά ήταν κατά μέσο όρο 20-25 
δολωμάτων και, πάντως, όχι λιγότερο από 20, ανά km2 επιφάνειας.  
γ) Για τον έλεγχο και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των εμβολιασμών και της 
επιτυχούς ανοσοποίησης των ζώων-στόχων, ξεκινά, ένα (1) μήνα μετά το πέρας των 
εμβολιασμών, ανά Περιφερειακή Ενότητα εμβολιασμών «ενεργητική επιτήρηση», η οποία 
βασίζεται στη θανάτωση και εργαστηριακή εξέταση ενός αριθμού κόκκινων αλεπούδων. 
Σύμφωνα με την ως άνω Απόφαση, για τις λεπτομέρειες εφαρμογής του προγράμματος για το 
2023, ο αριθμός των ζώων που πρέπει να εξετασθούν ανά ΠΕ, μετά τους εναέριους 
εμβολιασμούς της εαρινής και της φθινοπωρινής εκστρατείας του 2023, καθορίζεται με εγκύκλιο 
του Τμήματος Ζωοανθρωπονόσων της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων του ΥΠΑΑΤ, μετά την 
ολοκλήρωση των εμβολιασμών, ανά Περιφέρεια της περιοχής εμβολιασμών. Η συλλογή των 
ζώων-δειγμάτων, στο πλαίσιο αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των εμβολιασμών, γίνεται 
από τα συνεργεία δίωξης που έχουν συγκροτηθεί στις δασικές υπηρεσίες των αποκεντρωμένων 
διοικήσεων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Δασικό Κώδικα, στην υπ’ αρ. 
331/10301/25.01.2013 KΥΑ για το «Πρόγραμμα επιτήρησης και καταπολέμησης της λύσσας στην 
Ελλάδα» (Β’198/05.02.2013), όπως ισχύει, και στην υπ’ αρ. 127724/784/06-03-2013 εγκύκλιο της 
Ειδικής Γραμματείας Δασών, τηρώντας τα απαραίτητα μέτρα βιοασφάλειας (γάντια, φόρμες 
κ.λπ.). 
 
Αξιολογώντας τα αποτελέσματα του προγράμματος της ενεργητικής επιτήρησης που 
εφαρμόζεται από το 2013 έως και σήμερα, καταλήγουμε πως η πρόσληψη των 
δολωμάτων/εμβολίων, καθώς και το ποσοστό της οροθετικότητας στις αλεπούδες, μπορούν να 
θεωρηθούν ικανοποιητικά. Ασφαλώς, ο σπουδαιότερος δείκτης για την αξιολόγηση της επιτυχίας 
του προγράμματος παραμένει η απουσία κρουσμάτων λύσσας σε ζώα και ανθρώπους. Άλλωστε, 
το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τελεί υπό αξιολόγηση κάθε 
έτος. 
 
Σχετικά με την επιχορήγηση, ύψους 50 ευρώ ανά θανατωμένη αλεπού, που προσκομίζεται 
άμεσα μετά τη θανάτωσή της στην τοπική κτηνιατρική αρχή, στο πλαίσιο αξιολόγησης του 
προγράμματος εμβολιασμών για το έτος 2023, η διαδικασία σχετικά με τις επιχορηγήσεις για τη 
συλλογή δειγμάτων καθορίζεται στη με αρ. 1513/341486/7-11-2023 ΚΥΑ οικονομικών 
αποζημιώσεων και ενισχύσεων για το έτος 2023, για την «Έγκριση προγράμματος οικονομικών 
αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή 
κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, 
επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών 
ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2023» (Β΄6446/10-11-2023). 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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